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ZEHİRLİ ATIK TESİSİNE HAYIR ! ! !
     Değerli Tavşanlı’lı hemşehrilerimiz, üzerinde doğduğumuz ve yıllardır yaşadığımız Tavşanlı’nın havasını, suyunu toprağını kirletip bizi kanser hastalığına mahkum etmek isteyen MESS’e beraberce<<D U R >> diyelim.
ÇİMENTO FABRİKASINA NEDEN KARŞI ÇIKTINIZ? ŞİMDİ BU ZEHİR TESİSİ DE NE?
     Tavşanlı Belediyesi çimento fabrikasına karşı çıktığında biz onları desteklemiştik. Acaba şimdi ne oldu da Belediye bu zehir saçan canavarı buraya getirdi? Tavşanlı’ya yatırım yapıyoruz, işsizliğe çare olacağız gibi masum görüntülerle bizi kandırmaya çalışanlar, bu zehir canavarında Türkiye’deki 1000 (bin) tane fabrikanın zehirli -kanser hastalığı yapan- atık ve çamurlarını hemen yanı başımızda yakarak havamızı, suyumuzu ve çıkan külleri gömerek toprağımızı zehirleyecek.
BİR TON ZEHİRLİ ATIK 120 € AVRO.
YA SİZİN HAYATINIZ  .  .  . ?
      Sadece Türkiye’den de değil. Avrupa’dan ve Amerika’dan da gelecek zehirli atıklar burada yakılacak. Çünkü Avrupa’daki bütün atık yakma te-sisleri 2014 yılında kapatılacak.Bir ton zehirli atık 120 avroya yakılacak. Tesisten çıkan zehirli gazlar rüzgarla Tavşanlı’ya gelecek, suya karışan 
zehirler içme suyunun sağlandığı baraja gelecek ve bizim hayatımızı mah-vedecek. Demek ki zehirli atık kadar değerimiz yok. . . 

DİKKAT :TAVŞANLI’DA HAYAT SON BULACAK! !  
       Bu arada Tavşanlı’da üretilen tahılları, et, süt, leblebi gibi gıda maddelerini zehirli kanserojen gazlarla(furan, dioksin) ve ağır metallerle kirlendiği için kimse almayacak. Ekonomik olarak da bizi çökertecek.   

      Eğer şimdi harekete geçip bu CANAVARA   << D U R >> demezsek bunun acı ve feci faturasını biz kanser hastalığıyla ödeyeceğiz. Gelecek nesiller de bizden devraldıkları kirlenmiş hava,su ve toprakta ızdırap ile yaşayıp bize beddua edecekler, lanet edecekler.

            Bu kötü akıbete uğramamak için Tüm Tavşanlı halkını   
‘MESSe ve ZEHİRe HAYIR’ imza kampanyasına katılmaya davet ediyoruz.
                                          TAVŞANLI ÇEVRE PLATFORMU
