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ÇOBANKÖYLÜLERDEN TABUTLU PROTESTO 

Kütahya'nın Tavşanlı İlçesi'ne Bağlı Çoban Köyü Sakinleri, Köylerinde Yapılması Planlanan Kimyasal Atık Tesisine Karşı Olduklarını Belirterek, Protesto Gösterisi Yaptı 

 Köylüler, yere yatırdıkları çocuklarının üzerlerine kefen örtüp, kartondan yapılan tabutları taşıdı. 
Çobanköy'de, 'Atık Bertaraf Tesisi' adı altında yapılması planlanan kimyasal atık tesisine dikkat çekmek amacıyla 'Köy Şenliği' düzenlendi. Çeşitli sivil toplum kuruluşlarının da destek verdiği şenlik kapsamında yürüyüş yapıldı. Ellerinde çevre ile ilgili çeşitli yazıların bulunduğu dövizler taşıyan köy sakinleri kimyasal atık tesise karşı olduklarını belirtti. Köydeki çocuklar kartondan yapılan temsili tabutları taşı.
Köy sakinleri de yere yatırdıkları 10-15 yaşlarındaki çocuklarının ellerine tabut verdiler. Çocuklar üzeri beyaz örtüyle örtülen tabutları bir süre omuzlarında taşıdılar.
Etkinliği düzenleyenlerden Cengiz Hava, Çobanköy'e yapılması gündemde olan atık bertaraf tesisinin zararlarına dikkat çekmek için etkinlik düzenlediklerini belirtti. Hava "Burada amacımız yapılması düşünülen zehirli kimyasal atık tesisinin yapılmaması için birliktelik oluşturmak ve bu konunun hassasiyetinin gündemde tutulmasıdır. Bizler çocuklarımız için ve geleceğimiz için bunu istemiyoruz" dedi.
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