ZEHİRLİ ATIK TESİSİ İLE İLGİLİ SORULAR

Soru 1:Kütahya Valiliği ve Kütahya Milletvekillerimizin çaba ve gayretleri ile Kütahya bir Termal Turizm Merkezi haline getirilmek isteniyor. Ancak gerek Tavşanlı-Çobanköye kurulması düşünülen MESS Zehirli Atık Yakma Fırını ve Gerek Eti GÜMÜŞ tesisi Kütahya’nın bu planını sizce engelleyen bir hususlar değil mi? Özellikle Tavşanlı-Çobanköye kurulması Planlanan  zehirli atık yakma fırınının bacasından çıkacak furan ve dioksin gazlarıyla ağır metaller Termal Turizm hedefine aykırı ve onu baltalamayı amaçlayan  ve asla olmaması gereken, olduğu takdirde Kütahya’yı çöplüğe çevirecek bir proje değil mi?  Bu taban tabana zıt iki projeyi nasıl bağdaştırıyorsunuz?

Soru 2: Kütahya halkı her zaman devletine sadakat, devlete karşı görevlerini yapma ve vergisini verme konusunda örnek bir halk olmuştur. Devletin projelerini her zaman sevinçle karşılamış ve elinden gelen desteği sunmuştur. Şu an iki tane Termik Santrali, Azot sanayi, Bor Tesisleri ve son dönemde siyanürlü çamur depolama barajındaki sızıntıyla gündemden düşmeyen Gümüş Tesisleri çevreye verdikleri zarara rağmen halktan hiçbir tepki almadan faaliyetlerini sürdürüyor. Başka yerlerde benzer tesisler halkın direnişiyle ve mahkemelerle boğuşurken Kütahya’da böyle direniş ve mücadele geçmişte ve günümüzde hiç olmadı.

      Bu iyi niyet ve devlete samimi-ard niyetsiz  bağlılık  bazı yetkililerce acaba yanlış yorumlanıp Kütahya’nın halkı tepki vermez denilerek Kütahya Türkiye’nin ve Dünyanın çöplüğü haline  mi çevrilmek isteniyor? 
Soru 3:Tavşanlı Çobanköy’de kurulmak istenen Endüstriyel zehirli atık yakma tesisinin yapılacağı yerin 1070 metre rakımında olduğu, yıllık yağış ortalamasının 700 ila 1000 milimetre olduğu, hakim rüzgarların doğudan batıya estiği ve Tavşanlı ve bütün Havzaya zehirli gazları ulaştıracağı, bu bölgede gerek Tavşanlı’daki çeşmelerin gerekse Gümüşgölcük, Çobanköy ve Devekayasındaki çeşmelerin su kaynaklarının olduğu, tesisten sızan zehirlerin dereler ile Tavşanlı’nın içme suyunun sağlandığı baraja ulaştığı, nesli tükenmek üzere olan mandaların otlak ve göletinin olduğu, göçmen kuşların burada konakladığı ve geyik dahil av hayvanlarının yaşadığı doğal hayatın bu bölgede bulunduğu hiç dikkate alınmıyor mu? Bu köylerde yaşayan insanları insan olarak görmeyen bir anlayışla bu tesisi kurmaya çalışıyorsunuz. Tesisi kuracağınız yerin deprem bölgesi olduğunu ve fay hatları bulunduğunu da mı dikkate almıyorsunuz? Deprem olduğunda yaşanabilecek felaketin boyutunu hesapladınız mı?
Soru 4:İl ve İlçe Hıfzıssıhha Kurulları bu tesisin faydalarını ve zararlarını niçin halka anlatmıyorlar? Gerek köylerde gerekse Kütahya ve Tavşanlı’da halkı tamamen kandırmaya yönelik 120 milyon avroluk fabrika yalanıyla halk kandırılmaya devam edilerek  tesisin halka, havaya, suya ve çevreye vereceği zarar niçin gizlenmeye çalışılıyor? Tesis kurulup çalışmaya başladığında zararları ortaya çıkmaya başlayınca şirketin isteği ve rahat çalışması için köyleri zorunlu göçe ve iskana tabi tutmayı mı düşünüyorsunuz? Amacı Halkın sağlığını, çevrenin sağlığı ve korunması olan kurullar neden sessiz kalıp bu katliama destek oluyorlar?
Soru 5: Tesisin bacasından çıkan furan, dioksin gibi zehirli gazlarla bazı ağır metallerin insan vücudunda hormonal dengeyi bozduğu, kadınlarda erkeklik hormonu salgılanmasına ve kıllanmaya, erkeklerde kadınlık hormonu salgılanmasına ve göğüslerde büyüme meydana getirdiğini İstanbul Üniversitesi Tıp Fakültesinden Prof.Dr. Feyza DARENDELİLER ifade etmektedir. Başka bilim adamları da benzer görüşleri ortaya koymasına rağmen tesisin bizim bilmediğimiz tıbbi faydaları mı var ki kurulması için bu kadar ısrar ediliyor?
Soru 5:Bu tesis kurulup da çevreye, insanlara, hayvanlara zarar verip hayatı çekilmez hale getirince -Manisa KULA’da kurulan tesisin çevreyi mahvedip insanları nasıl hayatından bezdirdiği ortada-  bu tesisin kurulması gereken faydalı bir tesis olduğunu söyleyen ve MESS firmasına destek olanlar halkın yüzüne nasıl bakacak ve kendini nasıl savunacak? Binlerce insanın, bitki ve hayvanların laneti, bedduası onları korkutmuyor mu?
